

Отзыв
об автореферате диссертационного исследования
Захарова А.К. «Социально-философские основания развития
российского спорта в контексте синтеза западноевропейских
и восточных технологий», представленного
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 - социальная философия

Диссертационное исследование Захарова А.К. посвящено одной из актуальных тем современного знания, находящейся на стыке философии и спорта. Значимость и необходимость подобного исследования продиктованы запросами развития социально-философской антропологии как важнейшей части социальной философии. В диссертации поставлена и решена актуальная проблема, связанная с социально-философским анализом сущности, концептуальных оснований и перспектив российского спорта. Решение указанной проблемы позволяет объективно оценить и определить ситуацию, связанную с пониманием сущности современного спорта и путей его дальнейшего развития. Предложенная диссидентом целостная концепция здоровья человека и общества, имеет важное методологическое значение, так как показывает необходимость системного подхода для современной спортивной науки и решительного поворота к человеку как личности во всей его сложности и многомерности. Такой подход возможен с позиций философии человека, включающей понимание его не только как биологической системы, но и как особого носителя разума.

Соискатель анализирует такие злободневные проблемы современного спорта, как зависимость состояния здоровья человека не только от физико-химических параметров функционирования его организма, но и от состояния его духовной сферы, критикуя распространенное в современном спорте сведение человека только к проблемам его физиологии. Приводимые и подробно анализируемые в автореферате восточные методы (например, китайская гимнастика тайцзицюань), опровергают европейские классические представления о душе и теле и об отсутствии между ними какой-либо внутренней взаимосвязи. Возросший ныне интерес к традиционной восточной философии делает проведенный диссидентом социально-философский анализ концептуальных оснований и перспектив российского спорта особенно значимым и убедительным.

Работа, судя по автореферату, отличается достаточно четкой и продуманной структурой, которая способствует последовательному и обстоятельному изложению ее содержания и позволяет достичь

поставленных диссидентом целей. Новизна исследования А.К.Захарова состоит в том, что в диссертации продемонстрированы возможности и преимущества целостного подхода в решении важнейших проблем современной науки и практики, основанного на синтезе философского и конкретнонаучного знания. В диссертации применение этого синтеза западноевропейских и восточных технологий к проблемам здоровья человека выполнено достаточно аргументировано. Диссертационное исследование вносит существенный вклад в разработку современных научно-философских основ спорта, базирующихся на достижениях западной науки и восточных медитативно-йогических практик, холистической философии Востока и Запада, а также на привлечении некоторых новых естественнонаучных концепций.

В качестве замечания можно указать на недостаточное внимание диссидентата к экономической и политической ангажированности современного спорта больших достижений, что противоречит многим отстаиваемым автором гуманистическим принципам, более присущим физической культуре, нежели спорту в его конкурентной форме. Эта проблема не учтена и в предлагаемой «целостной трехуровневой модели развития спорта».

В целом диссертация А.К.Захарова соответствует требованиям, предъявленным к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия.

Заведующий кафедрой философии
Гуманитарного института
Сибирского федерального университета,
доктор философских наук, профессор

В. И. Кудашов



660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 82, ауд. А-428

Телефон: +7 (391) 2-06-26-69

philosophy@sfu-kras.ru